Haupttermin 1999

I.Teilbereich Textproduktion: PRESENTAZIONE DELLA „BENETTON GROUP" – un’azienda italiana di fama internazionale
 

1. Legga l‘’articolo „Amarcord*) di Benetton nel negozio degli esordi"(IL GAZZETTINO , 27 agosto 1998, Documento 1) e ne faccia un breve riassunto in tedesco rispondendo alle seguenti domande:

Wer gründete die Firma Benetton? Wann wurde die Firma gegründet bzw. wann und wo wurde das erste Geschäft eröffnet. ? Wie hoch war das Startkapital der Firma? Welche Produkte verkaufte Benetton in seiner ersten Boutique und was bewirkte ihren durchschlagenden Erfolg (wodurch unterschieden diese sich von den damals handelsüblichen Produkten)? Welche Zielgruppe wurde besonders davon angesprochen Wo entstanden weitere Filialen? Wann gelang der Firma schließlich der große Durchbruch und wieso?
*) Nostalgie, Titel eines sehr bekannten Films von F. Fellini.

2. Riassuma il contenuto dell’articolo „Benetton gründet neue „Playlife"-Megastores  (Der Standard, 29.5.1998, Documento 2) in italiano.

3. Legga attentamente i documenti allegati e cerchi di rispondere alle seguenti domande elaborando i seguenti punti in un componimento di circa 300 parole in tutto :

Descriva lo sviluppo di questa società dagli inizi al Duemila. (Doc.1, 2, 6)
Quali comparti fanno parte del gruppo Benetton, in quali settori dell’industria è presente e dove vorrebbe investire nel prossimo futuro? (Doc. 2, 4, 6)
Di quanti negozi dispone attualmente la Benetton e in quanti paesi del mondo? Quante persone lavorano oggi per la Benetton? (Doc. 5)
Su quale sistema di vendita punta la Benetton? Spieghi questa formula commerciale.(Doc.3)
In quale settore integrato recentemente nel gruppo si presentano dei problemi e perché? (Doc.2, 6) 
Negli ultimi tempi la ditta Benetton è stata al centro dell’attenzione pubblica per due motivi. Discuta questi due argomenti che hanno dato luogo a larghe polemiche. (Doc.7, 8)
Che cosa vuol dire l’espressione „marketing umanitario"? Descriva brevemente il manifesto pubblicitario allegato. (Doc.7, 8)
Qual è l’importanza del gruppo Benetton insieme ad altre grandi aziende per lo sviluppo della sua regione? (Doc.5)
Descriva la regione del Veneto parlando della sua posizione geografica, dei centri più importanti, della sua economia, dei suoi problemi....)

II.Corrispondenza commerciale - Teilbereich Berufsrelevante Kommunikation

Ausgangssituation :Wie viele andere große Firmen bietet auch BENETTON jungen Leuten die Möglichkeit, ein (unbezahltes) Praktikum (=uno stage) zu absolvieren, um als Trainee (Volontär) Einblick in die Arbeitswelt und die berufliche Realität innerhalb eines großen Unternehmens zu gewinnen. 

Aufgabe 1: Sie haben schon viel über die Fa. BENETTON gehört und interessieren sich auch für das Franchisingsystem, welches von ihr praktiziert wird. Daher bewerben Sie sich um einen der begehrten Praktikumsplätze. Begründen sie in Ihrem Bewerbungsschreiben, warum Sie unbedingt nach Ablegung der Reifeprüfung bei BENETTON Ihr Praktikum machen wollen und heben Sie Ihre besonderen Kenntnisse und Qualifikationen, die Sie als Volontär bei der Fa. BENETTON einbringen könnten, hervor.
Adresse: BENETTON spa, 1, v. villa Minelli , 31050 PONZANO VENETO (TV) Italia, Tel.: 04224491
 
Aufgabe 2: Legen Sie Ihrem Schreiben einen detaillierten Lebenslauf in italienischer Sprache bei.
 

Situation 2 :Sie werden von der BENETTON GROUP zu einem Einstellungstest in das Firmenbüro in Wien eingeladen. Da es sehr viele Bewerber gab, werden Sie aufgefordert, zum Beweis Ihrer Fähigkeiten folgenden Brief ins Italienische zu übersetzen. Achten Sie dabei auch besonders auf die Formvorschriften für einen italienischen Geschäftsbrief.

Bestellung
Sehr geehrte Damen und Herren!
Mit Bezug auf unser Telefonat vom 1.d.M. und Ihr Angebot vom 30.April freuen wir uns, Ihnen einen Auftrag über die Artikel auf der beiliegenden Liste erteilen zu können.
Lieferung wie vereinbart innerhalb von 14 Tagen ab Auftragseingang,
Zahlung ½ bei Erhalt der Ware, Rest innerhalb von 30 Tagen durch Banküberweisung. 10 % Einführungsrabatt auf die Listenpreise.
Wir akzeptieren nur Waren erster Qualität und bitten Sie, diesen Auftrag mit größter Sorgfalt auszuführen und die einzelnen Kisten zu markieren und zu nummerieren.
Bitte geben Sie auch in der Rechnung den Inhalt der einzelnen Kartons an.
In Erwartung Ihrer Auftragsbestätigung verbleiben wir mit freundlichen Grüßen...
Beilage
