Scheda pedagogica: INTERNET - Dati e fatti

Cos’è Internet e a che cosa serve?

Internet è un grande contenitore di dati di tutti tipi sul quale si affacciano laboratori di ricerca, servizi telematici, banche dati, aziende, strutture scientifiche, scuole, venditori, professionisti, studenti, persone comuni. 

Le origini

Le origini di Internet risalgono al 1966 quando negli Stati Uniti Bob Taylor direttore dell'ARPA (Advanced research projects agency), organizzazione di ricerca del Ministero della Difesa americano preposta allo sviluppo di una rete che potesse reggere al bombardamento nucleare, progetta la prima rete di soli quattro nodi per collegare computer geograficamente distanti. 

Nel 1969, a seguito di ulteriori ricerche, le informazioni viaggiano per la prima volta su delle normali linee telefoniche con evidenti vantaggi. Nello stesso anno nasce una nuova rete sperimentale ad ampia diffusione geografica denominata ARPANET grazie al collegamento informatico tra quattro università americane.

Alla fine degli anni "70 sorgono nuove reti e gli "architetti " di ARPANET predispongono un nuovo protocollo denominato TCP/IP (Trasmission control protocol/internet protocol ) che consenta la comunicazione tra queste nuove reti.

1988: inizia la fase dell'universalità di INTERNET con la connessione tra Internet e il sistema elettronico della MCI (colosso delle telecomunicazioni USA ) denominato MCIMAIL che permette alla posta elettronica di divenire uno strumento accessibile a tutti.

La fortuna di Internet è anche legata alla nascita di WWW (WORD WIDE WEB), creato nel 1991 dal CERN (Consiglio europeo per la ricerca nucleare). WWW ha un'interfaccia grafica facilmente accessibile e pone così le basi per una nuova architettura capace di semplificare enormemente la navigazione di Internet. A partire dal 1994 WWW ha tarsformato Internet in un vero e proprio fenomeno di 

Di chi è INTERNET? di nessuno, perchè Internet non esiste. Infatti è un insieme di migliaia di reti private di propietà di soggetti diversi ( agenzie governative, università e consorzi di ricerca, aziende grandi e piccole...), collegate tra loro.

Chi paga INTERNET? ogni utente privato in possesso di un abbonamento al fornitore di servizi e di una normale linea telefonica. 
La Rete è nello stesso tempo:

· Risorsa informativa

· Villaggio globale

· Mercato globale

in quanto permette di accedere a banche dati (catalogo di una biblioteca, archivio d’articoli di un giornale,raccolta di dati di borsa); consultabili 24 ore al giorno attraverso una potente interfaccia grafica (il browser) oppure di prelevare file di cui si può avere bisogno (FTP)

Lo scambio di posta elettronica (testo, immagini, suoni), la rete di newsgroup (bacheche elettroniche)e di chat, i programmi per la (video)telefonia via internet sono forme di interazione sociale che si realizza in Internet .

Internet è lo strumento più rappresentativo dello sviluppo economico, culturale, tecnologico e sociale del nostro tempo (vendita di beni e servizi, riviste e giornali elettronici,

scuole e università utilizzano Internet per distribuire materiale didattico, pubblicità, raccolte di fondi, adesione a progetti, realizzazione di lavori artistici aperti al commento o alla collaborazione altrui, giochi,...).

Come ci si collega a Internet

Cosa serve a una persona che voglia collegarsi a Internet?

Un telefono (per essere più esatti,una linea telefonica o una linea ISDN)),un computer (486 o più),un modem (l’apparecchio che permetterà al nostro computer di „parlare“ e „ascoltare“ – attraverso la linea telefonica), uno o più programmi installati sul computer, capaci di controllare in modem, di garantire il corretto flusso di dati in ingresso e in uscita, e di rendere possibili le operazioni che desideriamo compiere in rete (ad esempio scrivere messaggi di posta elettronica, visualizzare pagine di informazioni, ecc.),un fornitore di connettività, cioè un sevizio privato o pubblico che disponga di  un computer collegato permantentemente alla rete, e al quale sia possibile accedere via modem.Il computer del fornitore di connettività (provider) costituirà un po' la nostra porta di accesso a Internet.

Il modem che cos’è?

Il termine deriva dall’unione delle parole „modulatore“ e „demodulatore“. E‘ infatti un apparecchio che codifica e trasforma (modula) dati binari (=lunghe catene di zero e uno), permettendo al computer di „parlare“ e di „ascoltare“ attraverso una comune linea telefonica.

Tipi:

Interni, esterni e PCMCIA (per computer portatili). La velocità con cui riesce a trasmettere dati si misura in „baud“ (28.800 – 64.000)

Che cos'è il provider?

E‘ connesso a Internet con delle linee dedicate (attive 24 ore su 24) e rivende connettività. Pagando un contributo, il provider ci permette di accedere a Internet tramite modem, con una semplice telefonata. Allora ci fornisce il nostro numero IP, il software adatto (Winsock, Dialler, Browser, programma di posta elettronica ecc.), uno o più indirizzi di posta elettronica, il nome utente (username)  e la password per accedere alla nostra casella di posta elettronica e al nostro account, il numero telefonico da chiamare con il modem per accedere a Internet e gli indirizzi del POP server (POP=Points of Presence, per la posta in arrivo) e del SMTP server (Simple Mail Transfer Protocol, per la posta in partenza)

Il computer - premesse

Per entrare in Internet è consigliabile un computer compatibile (MacIntosh o PC) con processore 486 o meglio Pentium, almeno 8 Mb di memoria RAM e sistema operativo Windows 95 o superiore.

Possibilità d‘impiego di Internet a scuola

· Ricerca : effettuare ricerche semplici e  articolate, p.es:  ricerca di indirizzi e-mail (p.es.: www.bigfoot.com, www.four11.com ) ricerca di notizie (www.rai.it, agenzia Asca, ...), ricerca per parole chiavi (Arianna, Virgilio,...), ricerca  per canali (Arianna, Virgilio,...), ricerche scolastiche (www.eduscuola.com, www.scuolanet.it,....), ricerche all’intero di un sito (eurolandia.tin.it, unibo.it,...) ecc.

· Motori di ricerca italiani: altavista.it, Il Trovatore, Arianna, Virgilio, Pagine gialle, Pagine blu, ...


· Trovare amici:

a) nella Webchat (p.es :www.clarence.com/cool/chat), partecipando    p.es. ad una chat-cena o magari aprendo una propria chat-room

b) con ICQ (=I seek you): chat in diretta, mandare e ricevere 

e-mail, file e foto

c) nei  forum (newsgroup)(p.es.„netforum“di Clarence: www.clarence.com): corrispondenza via posta elettronica in vari gruppi (ragazze, giovani – 18 anni, 20 anni ...)

d) cercare amici di penna

e) trovare compagni di viaggio

f) ritrovare vecchi amici o compagni di università (p.es con l’aiuto di GeoPlanet o YAHOO!)

g) chiedere consigli, esprimere i propri sentimenti rivolgendosi alla „posta del cuore“

· Discutere nei forum di discussione (p.es. it.cultura.linguistica.italiano)

· Consultare la stampa, leggere i giornali  e le riviste on-line, p.es. Panorama online, Donna Moderna online ecc. e sottoscrivere un abbonamento a un canale o una rivista on-line oppure ricevere ogni giorno il giornale personalizzato via e-mail
· Ascoltare la radio, guardare la televisione e altri filmati(con Real Audio e Real Video, facili da scaricare sul proprio computer)

· Visitare musei o città (con la livecam) (Vaticano, Firenze,....)

· Fare shopping online (p.es.: vinoplease.it, cdnow, BarnesandNoble.com,...)

· Leggere libri online o scaricarli sul proprio pc (p.es.: liberliber.it, garzanti.it,...)

· Consultare biblioteche (universitarie) o varie altre -teche: p.es. unibo.it, RAI

· Usare un servizio di traduzioni on-line (www.logos.it, altavista-babelfish, ecc.)

· Consultare gli orari dei treni e degli aerei

· Prenotare camere, voli, biglietti ecc.
· Fare homebanking

· Trovare risposte a domande difficili (p.es. in Virgilio Genio)

· Previsioni del tempo nelle diverse città

· Tenersi aggiornati sulle novità di un sito abbonandosi alla sua “newsletter”(p.es. HTML Point, Virgilio Webmaster Club,...) o iscirversi ad una mailing list.

· Realizzare il proprio sito internet(diventando membro di una comunità virtuale, p.es. Digiland.it )

· Giocare a videogames (p.es. Lara Croft, o a giochi educativi) e molto, molto di più...

Che cos’è una home-page?

E‘ la pagina centrale (principale) in un sistema di pagine web (=sito).

Quali sono i browser più importanti?

Si chiamano „Netscape Navigator“ (della Netscape) e „Microsoft Internet Explorer“ (della Microsoft). Un browser è necessario per accedere e navigare nella rete. La parola viene dall’inglese „to browse“= pascolare, pascere.

Che cosa significa „URL“:

E‘ l’abbreviazione di Uniform Resource Locator e indica esattamente l’indirizzo di un documento nella Rete, p.es.

http://www.computer.privateweb.at/ingeborg.kanz@netway.at/default.htm

http = Hyper Text Transport Protocol (il protocollo con cui si trasferiscono i documenti ipertestuali)

www= World Wide Web, la Rete, la „ragnatela“,...

computer.privateweb=nome del

@ la chiocciola (Klammeraffe), si pronuncia „at“ (ingl.)

netway.at=il fornitore di connettività

at = Austria

default = pagina principale (spesso chiamata anche "index")

htm (html) = Hyper Text Markup Language (linguaggio ipertestuale), linguaggio in cui vengono realizzate le pagine web.

FTP = File Transfer Protocol (un programma che permette di caricare e scaricare files ad alta velocità)

Per leggere gli indirizzi internet correttamente bisogna conoscere alcune abbreviazioni:

.com  

commerciale, le ditte ( p.es.:www.ramazzotti.com)

.edu

educazione, le scuole e università

.gov

governo USA, i siti governamentali

.mil

militare,esercito USA

.org

organizzazione non profit e altre

.fr

Francia (p.es. www.nomade.fr)

.it

Italia  (www.tin.it)

.uk

Gran Bretagna

Nello stesso modo si leggono gli indirizzi e-mail:

ingeborg.kanz@hak-op.asn-bgld.ac.at =nome dell’utente presso ditta o scuola (Handelsakademie Oberpullendorf), server (Burgenland), specificazione (Academy) , paese (Austria).

loretta71@geocities.com = Loretta71 at geocities, sito commerciale.

Quanto costa l’accesso a Internet?

L’abbonamento presso i vari fornitori costa circa. 150 a 300 sc. al mese (dipende dal numero di indirizzi e-mail forniti e dal fatto se offrono spazio web o no). All'abbonamento si aggiungono le tariffe on-line della telecom.

Recentemente esiste anche una tariffa "tutto incluso" (p.es. presso la "yline.com"), la "flat rate", che permette di usare internet senza limiti di tempo pagando un canone mensile in cui sono incluse le tariffe on-line.

Questo indirizzo web non mi piace/ me ne serve un altro per la mia posta privata, come faccio?

E‘ facile. Disponendo di un indirizzo e-mail di base, puoi chiederne altri (gratuiti) presso ditte come Microsoft (Hotmail), American Express, Geocities ecc. 

E‘ veramente  gratuito?

Sì, viene finanziato dalla pubblicità, troverai un piccolo banner pubblicitario all’inizio della pagina. Lo stesso vale anche per lo spazio web offerto gratuitamente dai vari server.

Di quali programmi ho bisogno per la posta elettronica?

Ci sono tanti, per lo più freeware, p.es. Microsoft Exchange, Netscape Communicator, Eudora Light , Eudora Pro (shareware), Outlook Express ecc.

Domande

Storia

Descrivi i passi più importanti nella storia della Rete.
Da chi e come è gestita la WWW? 
Hardware e software
Come deve essere un PC adatto a visualizzare internet?
Spiega ad un amico inesperto quale software deve installare per navigare su internet e per scrivere e ricevere posta elettronica?

Servizi
Che cosa si intende per un motore di ricerca? Quali motori italiani conosci? Quali altri servizi offrono molti motori di ricerca?

Regole della Rete
Che cosa si intende per la "netiquette"? Conosci qualche regola fondamentale della Rete? Se non sai cos'è la "netiquette" consulta il "Breviario per una webchat"

 http://www.clarence.com/home/vannifucci/definits.html per informarti.
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Internet Café

Da dove è possibile connettersi alla Rete se non si dispone di internet a casa?
Sei già stato in un "Internet-café"? Che cosa si può fare in un tale locale? Se non lo sai, continua con l'esercizio "Un Internet Café" (lavoro in gruppo con uso di internet)

Fonti: Panorama Web, Omnitel., www.virgilio.it, http://prof.elemond.it/abc/abc.html, http://helios.unive.it, http://www.clarence.com
